

EL CORREO

NUM. 11.700.—(AÑO XXXIV)

MADRID. —JUEVES 6 DE MARZO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

Los productos españoles EN MELILLA

Los datos del comercio exterior de Melilla en 1912, que acaban de publicarse, señalan un progreso comercial de aquella plaza, digno de ser registrado por lo rápido e importante.

Hace pocos años, Melilla no contaba en su población más que 6.000 habitantes, y todo el movimiento comercial apenas llegaba a dos millones. Antes de la guerra, en 1907, el comercio total exterior llegó a 10.886.492 pesetas, con una participación lamentable para España, puesto que los productos de nuestro país importados en la misma se cifraron en 1.936.078 pesetas, menos de dos décimas del total.

El aumento que tuvo la guarnición y la población civil de la plaza, á partir de la guerra de 1909, contribuyó á desarrollar la importación de los productos españoles, los cuales empezaron á conquistar los primeros lugares, á la vez que se cuadruplicaba el volumen del comercio exterior melillense.

Las estadísticas correspondientes al año 1912, dejan una impresión más satisfactoria, porque de ellas resulta que el comercio exterior de la plaza africana se ha elevado á 53.546.536 pesetas, correspondiendo á España el primer lugar en la importación con 20 millones.

La cifra total del comercio exterior de Melilla se descompone en las siguientes cantidades: importación, 55.640.164 pesetas; exportación, 2.906.372, lo que da una gran diferencia entre las entradas y las salidas de productos.

En los productos importados han correspondido á los distintos países las siguientes cantidades:

	Pesetas.
España.....	20.018.082
Inglaterra.....	13.307.592
Francia.....	9.276.751
Argelia.....	4.701.909
Marruecos.....	4.534.038
Alemania.....	2.056.512
Belgica.....	321.815
Italia.....	218.643
Otros países.....	604.822
TOTAL.....	55.640.164

Estos datos comprueban que en media docena de años hemos decuplicado nuestra exportación á Melilla, pasando del tercero al primer lugar. Mas esto no quiere decir que hayamos llegado á la meta, sino que nos falta todavía mucho camino que andar, pues el comercio de Melilla debiera ser esencialmente español. En el total de productos importados corresponden á nuestro país poco más de la quinta parte, y es lógico que deba aspirar á una proporción mucho más importante.

Varias circunstancias se reúnen para que pueda lograrse la casi totalidad del comercio para los productos españoles. Dominamos en la plaza como en territorio propio; es á la vista de España, y poco menos que tocando con nuestras costas meridionales; tiene un comercio que es todo español, ó de israelitas que simpatizan con España; se habla nuestra lengua, se usan nuestras pesas y medidas y se emplea nuestra moneda en las transacciones; el hábito y las costumbres dan siempre la preferencia á los artículos españoles, y aunque carece todavía de puerto, tiene ya comunicaciones marítimas, regulares y directas.

La posición de Melilla y los negocios que allí podrán desarrollarse cuando estén en explotación las minas y el territorio, son motivos fundados para esperar mayor desarrollo del comercio, que los productos españoles deben tener muy presentes si quieren imponerse en aquel mercado.

Esta progresión comercial de Melilla invita también á considerar cuanto pueden laborar los industriales españoles, si dan perseverancia á su esfuerzo, en la acción civilizadora y de pacificación que se ha impuesto nuestro país en el Norte de Marruecos.

LOS ARMAMENTOS

Un discurso del Kaiser

Bremen 6.

Al finalizar el banquete que el Senado ha ofrecido al emperador, éste ha pronunciado un discurso recordando los acontecimientos de hace un siglo.

«Pueda la generación actual—dijo el Kaiser—demostrar que es digna de sus antepasados y tratar de igualarlos. Pueda la juventud de ahora tomar como modelo la juventud de aquel entonces en el sacrificio para la patria. Su deber es trabajar para la patria como en aquella época. Nuestro pueblo—prosiguió Guillermo II—debe hoy aumentar y perfeccionar su valor defensivo é igualar á sus antepasados

de hace cien años respecto á su espíritu de sacrificio y manifestar el mismo júbilo que ellos cuando se trata de demostrar abnegación por la patria.»

El efectivo del ejército francés

Paris 6.

Los periódicos parisienses dicen que á consecuencia del restablecimiento del servicio por tres años, cuyo proyecto se presentará esta tarde á la Cámara, el ejército francés tendrá un efectivo aproximado de 680.000 hombres.

Se cree que en 1.º de Octubre de 1914 el ejército alemán tendrá en filas 910.000 soldados.

Paris 6.

En la Cámara de diputados, el ministro Sr. Etienne ha presentado el proyecto de ley del servicio de tres años.

Desde las primeras palabras, la extrema izquierda protesta con violencia é ironía.

El ministro siguió explicando el proyecto, insistiendo en su necesidad para Francia, en el estado actual de Europa y en presencia de las medidas de previsión adoptadas por la mayoría de las naciones para el aumento del ejército.

El crecimiento de los efectivos en tiempo de paz con el servicio de tres años será de unos 160.000 hombres.

Construcción de dirigibles militares

Londres 6.

El gobierno inglés ha hecho un contrato con la Sociedad Parseval, constructora de dirigibles. La Sociedad le entregará los planos de un globo de 85 metros de longitud y 15 de diámetro máximo. Inglaterra podrá hacer construir durante cierto tiempo tantos balones como quiera de este tipo, pagando una suma determinada por cada uno.

Los riegos del Alto Aragón

La «Gaceta» de hoy publica la real orden recaída en el expediente de riegos del Alto Aragón.

Dice así, reproducida íntegramente:

«Examinados los expedientes promovidos por D. Tiburcio Alonso de Cisneros para la aprobación del proyecto de pantanos de Mezquita y Valcorba A y B y riego de varias vegas, y por D. Francisco de P. Romañá y Suari para la aprobación del proyecto de riegos del Alto Aragón:

Resultando cumplidas las cinco primeras reglas de la real orden de 22 de Enero de 1912, dictada para la tramitación de esta clase de proyectos.

Resultando que la mayoría del Consejo de Obras públicas informa que no es aprobable el primer proyecto y sí lo es el segundo, pero que debe rebajarse el presupuesto.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con el Consejo de ministros, á propuesta del de Fomento, ha tenido á bien:

1.º Resolver que no es aprobable el proyecto de pantanos de Mezquita y Valcorba A y B y riego de varias vegas de los términos municipales de Mezquita, Montmess, Alcañete, de Orilla, Montllego, de Gurrea, Gurrea de Galdá, de Aludévar y Zuerca presentado por D. Tiburcio Alonso de Cisneros y suscrito por el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Medardo Ureña, cuyo presupuesto de ejecución material asciende á pesetas 6.776.451'87, y el de contrata á 7.860.634'16 pesetas.

2.º Aprobar en su parte técnica el proyecto de riegos del Alto Aragón presentado por D. Francisco de P. Romañá y Suari, suscrito por los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. José Nicolau Sabater y D. Félix de los Ríos Martín, sirviendo de base para los efectos de tramitación, con tal de que antes de otorgarse, si procede, la concesión por subasta y de que se habiliten por las Cortes los créditos necesarios se cumplan los requisitos siguientes:

a) Se rebajará convenientemente el presupuesto de las obras con arreglo á las indicaciones del dictamen de la mayoría del Consejo de Obras públicas;

b) Además de los informes de la regla 7.ª de la real orden de 22 de Enero de 1912, se comprobarán por una comisión de inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos la extensión de la zona regable y los recursos hidráulicos de las cuencas alimentadoras de los pantanos;

c) La misma comisión á que se refiere el apartado anterior examinará é informará el nuevo presupuesto rebajado, que el peticionario deberá presentar.

3.º Autorizar al ministro de Fomento para que dicte las disposiciones complementarias que requiere la ejecución de los acuerdos anteriores.

De real orden, etc.—Madrid, 1.º de Marzo de 1913.—Villanueva.

Por otra real orden, que también publica el diario oficial, se nombra la comisión á que se refiere la disposición anterior.

Formarán esta comisión los inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, señores D. Juan Alonso Millán, D. Luis Marín y Díaz y D. Fernando García Arenal.»

El conflicto balcánico

Gestiones de paz

Londres 6.

Según una nota publicada hoy, los representantes de las grandes potencias han informado á los Estados aliados de que Turquía había pedido la mediación de Europa con el fin de activar las gestiones de paz.

Los gobiernos de los países aliados se han reservado contestar, después de cambiar impresiones.

Se sabe que Grecia prefiere negociar directamente con Turquía, y que los demás Estados piden á Turquía que acepte, desde ahora, el principio de una indemnización de guerra.

Victoria griega.—Rendición de Janina

Atenas 6.

Las fuerzas griegas que sitiaban la ciudad de Janina han obtenido una importante victoria sobre las tropas turcas, cuyo comandante en jefe, Essads Pachá, se ha dirigido al príncipe heredero de Grecia, jefe de las fuerzas sitiadoras, anunciándole que estaba dispuesto á rendirse, con las condiciones generales en estos casos.

Atenas 6.—Urgente.

A las nueve de la mañana de hoy ha hecho su entrada en Janina el general griego Scritzo, al frente de tres escuadrones.

Momentos después ondeaba la bandera helénica sobre los edificios públicos.

Transportes griegos á pique

Paris 6.

Despachos de Constantinopla á algunos periódicos anuncian que el crucero turco «Hamidie» ha echado á pique á tres transportes griegos que conducían tropas.

CONSEJOS DE MINISTROS

En la Presidencia

Después de las ocho terminó anoche el Consejo de ministros reunido por la tarde en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno de S. M., atento á las demandas justificadas de una parte de la opinión pública, y procurando al propio tiempo el cumplimiento de preceptos constitucionales, ha incluido en la declaración ministerial su propósito firme de adoptar aquellas resoluciones justas y oportunas que aseguren prácticamente la libertad de conciencia, lo cual es una consecuencia obligada é ineludible del artículo 11 de la Constitución del Estado en su párrafo segundo.

Este respeto no está suficientemente garantizado en lo tocante á la enseñanza primaria, y no lo está porque la ley de 9 de Septiembre de 1857, modificada y ampliada por la de 23 de Junio de 1909, determina categóricamente que dos padres y tutores ó encargados enviarán á las escuelas públicas á sus hijos ó pupilos desde la edad de seis á doce años, y castiga tal infracción con distintas penas. La misma ley, y disposiciones vigentes sobre materias de enseñanza primaria, declaran obligatoria, en primer término, la Doctrina cristiana é Historia Sagrada en todas nuestras escuelas públicas.

De este conflicto entre el proyecto constitucional y las leyes y reglamentos vigentes se ha derivado, en distintos momentos, reclamaciones y quejas que el Gobierno debe atender por la justicia que encierra y por la transcendencia que tienen para la paz de los espíritus.

El Gobierno está decidido á resolver estas dificultades en el sentido que mejor garantice el respeto á la libertad de conciencia; pero obligado por las disposiciones legales vigentes á someter á consulta del Consejo de Instrucción pública toda reforma que afecte á la enseñanza, se atiene á este trámite ineludible y acuerda que el ministro de Instrucción pública consulte inmediatamente á dicho Consejo para que, una vez emitido dictamen, se publique la resolución oportuna.

El ministro de Hacienda expuso las líneas generales á que piensa acomodarse en la formación del proyecto de nuevos presupuestos; los demás ministros comenzaron á su vez á dar cuenta de las bases sobre las que ha de descansar su labor en cada uno de sus respectivos departamentos.

No se terminó este trabajo, que proseguirá en Consejos sucesivos.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

Reconocimiento del carácter oficial que solicita la Liga Africanista Española. Edificio para la Presidencia del Consejo de Ministros (concurso).

Concurrencia de España al primer Congreso internacional de la Vida municipal. Real decreto destinando al guardacostas «Numancia» á Colegio de huérfanos de clases subalternas de la Armada, que llevará el nombre de S. M. la Reina Victoria Eugenia.

Subasta de las obras del muelle de la Galera y encauzamiento del río de La Miel, en el muelle de Algeciras.

Repoblación del cerro de Benacantil (Alicante). Centenario del descubrimiento del Océano Pacífico.»

En Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidido por Su Majestad el Rey.

El Consejo ha sido de corta duración, facilitando la referencia siguiente el conde de Romanones:

«Ha durado el Consejo menos de tres cuartos de hora, pues no hay apenas novedades de que enterar al Monarca.

El tema principal de mi discurso lo ha constituido expresar al Monarca la complacencia con que sigo la campaña que viene realizando la prensa en la cuestión de alianzas, y como todos los periódicos, incluso los radicales, coinciden en dar notas inspiradas en el interés nacional, prescindiendo de política de partido,

El Gobierno se sintió animado por esta campaña de prensa, que estimó es un medio poderosísimo de ilustrar á la opinión y orientar al Gobierno, sin que éste trate por ningún concepto de descargar la responsabilidad en la opinión pública y en la prensa cuando llegue una ocasión definitiva.»

La revolución de Méjico

Siguen los combates. Los presos de Belén

Nueva York 6.

Comunican de Méjico que las fuerzas zapatistas continúan atacados á las tropas del gobierno donde quiera que las encuentran.

Se han recibido nuevos detalles del combate de Ajusco, en pleno distrito federal.

Quinientos zapatistas se apoderaron de la estación de dicho nombre.

A poco llegó un tren custodiado por 50 soldados del gobierno.

Entre éstos y los zapatistas trabóse una lucha horrible, que terminó matando absolutamente todos los defensores del tren.

Los viajeros huyeron á pie mientras se peleaba; pero varios de ellos fueron perseguidos y capturados por los zapatistas.

Ignórase su suerte. Continúa la Policía y los rurales persiguiendo á los presos que durante la revolución se escaparon de la Penitenciaría de Belén.

Veinte de ellos fueron capturados ayer. Cuando se les traía á Méjico acometieron á sus aprehensores, hiriendo á tres.

Acometidos por todas partes, fueron muertos ó heridos en su mayoría.

Algunos de los que se escaparon se han unido á las bandas de Zapata.

BARCELONA

Carlistas y nacionalistas.—Huelga solidaria.—Un descarrilamiento

Barcelona 6.

Esta madrugada, á primera hora, ha ocurrido un incidente en la Rambla.

Algunos individuos del «requeté» fijaban unos carteles recomendando la candidatura del hijo del duque de Solferino, y otros que pasaban, y se cree eran nacionalistas, arrancaron el cartel, liándose ambos bandos á trompazos.

La Policía terminó la lucha. Casi al mismo tiempo, el director del semanario «Acción», conservador, fué acometido por dos ó tres sujetos, que le dirigieron varios insultos é intentaron agredirle por algunos conceptos vertidos en su periódico.

La Policía detuvo á los agresores y al poco rato fueron puestos en libertad.

En Sabadell se ha llegado á una solución en la huelga de obreros ebanistas. Eran 70 los que no trabajaban.

Los patronos han accedido á que la jornada semanal sea de cincuenta y dos horas, en vez de cincuenta y cuatro que antes tenían los obreros.

A consecuencia de haberse roto los enchufes de un vagón en la estación de Vilajuiga, línea de Francia, descarriló un tren de mercancías.

Por fortuna, no hubo desgracias personales; pero los desperfectos sufridos en el material son de gran importancia.

LA CUESTIÓN DE LA LUZ

Los concejales republicanos y socialistas

En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, los concejales republicanos y socialistas se proponen pedir al alcalde que se adopten medidas para evitar que se aumente el precio de la luz eléctrica.

La reunión de esta noche.

Esta noche, á las nueve, se celebrará en el Círculo de la Unión Mercantil la reunión de todas las Sociedades, centros, gremios y demás representaciones de los intereses sociales madrileños que estén conformes con la última declaración publicada por los concejales republicanos y socialistas.

Además del impuesto de inquilinato y de otros asuntos relacionados con la Hacienda municipal, se hablará del precio de la luz fijado por las Compañías eléctricas.

El alcalde y el Sr. Sánchez de Toca

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha celebrado una conferencia con el Sr. Sánchez de Toca, presidente de la Cooperativa Eléctrica, sobre el precio de la luz establecido por las Compañías eléctricas.

En esa conferencia manifestó el señor Sánchez de Toca que la subida del fluido al precio de 0'60 pesetas el kilovatio no es cosa definitiva; fusionadas las Compañías, se trata de buscar un promedio, que bien pudiera resultar de 0'40 pesetas por kilovatio.

Cuando se fundó la Cooperativa Eléctrica—ha dicho el Sr. Sánchez de Toca,—se pidieron al pueblo de Madrid 12 millones, y no habiendo éste aportado sino tres, hubo necesidad de unir la Eléctrica con la Hidroeléctrica para competir con las demás Compañías productoras de fluido.

Las Compañías eléctricas unidas tienen el pensamiento de formar una escala proporcional para el cobro, de tal modo, que á medida que sea mayor el consumo disminuya el precio de cada kilovatio.

MUSIQUERÍAS

A propósito de «Tabaré»

La cuestión de la Ópera Española

La cuestión eterna, de la que yo creo que no se debería hacer cuestión alguna.

Mi excelente colega Esquivós, por mal nombre «Wem», y uno de los más cultos y sinceros críticos de la prensa madrileña, me ha hecho el honor de sacarme á la vergüenza, en las rotativas de «El Universo», publicando una carta que le ha sido dirigida por el tenor Francisco Viñas, nuestro común y simpático amigo.

En dicha carta—cuyo fin es el de patentizar la absoluta conformidad de miras y opiniones entre el remitente y el destinatario—hay una pequeña alusión directa á mi insignificante personalidad; alusión que me interesa recoger, porque al no entenderme dos tan buenos entendedores como Viñas y Esquivós, infiero que anduvieron mal mis explicaciones, y que otros lectores habrán sido inducidos al mismo error.

Según el ilustre cantante, sueño yo con un ideal irrealizable si creo «que cada ópera que se da es algo que queda; una piedra más que ya no ha de ser movida».

Tal dije, con efecto; pero no con la intención que Viñas me atribuye. Hablaba yo de la ópera española, al reseñar el estreno de la nueva obra del Director del Conservatorio, como de un edificio que se halla en el período de cimentación; y consideraba cada nueva ópera como una piedra añadida á esa cimentación, sobre cuya base el edificio ha de levantarse y descansar.

Toda obra es precursora de algo venidero. El ideal mio, realizable ó no, es la llegada del Mesías; la aparición del genio, única esperanza. Todo genio es una resultante, una suma, un producto. El genio no se cimenta á sí mismo. Admitamos que ninguna de las óperas españolas, hasta ahora escritas, tenga fuerza ó virtualidad suficiente para «que dar», en el sentido que lo entiende el Sr. Viñas; en el de manifestarse é imprimirse en las retinas y en las memorias como componente de un arte plenamente desarrollado. Afirmando que, si ese desarrollo ha de llegar, llegará basado en las tentativas que datan de los tiempos en que escribían Arrieta y Zubiaurre, los cuales á su vez sirvieron de base para las posteriores y ya muy numerosas «tentativas»; realizadas unas, y otras á punto de realizarse, por Breton, Chapí, Pedrell, Serrano, Villa, Morera, Vives, Del Campo, Manrique de Lara, Arregui, Guridi, Usandizaga... y tantos otros que siendo no recordados.

Que la ópera española futura ha de tomar rumbos superiores, ó más eficaces, que los hasta aquí seguidos, si ha de aspirar á un éxito definitivo y conformes; pero los autores mencionados han señalado el punto ó los puntos de partida. Wagner halló el suyo, y hallaron los suyos Beethoven, Mozart, Gluck, Bach, Palestrina, en las manifestaciones artísticas que les habían precedido. Todos son hijos de sus progenitores. El hoy es hijo del ayer. Ley eterna y axiomática. Los pocos que logran el don precioso de escarmentar, escarmentan en cabeza ajena, en la cabeza del pasado, en las lecciones de la historia y de los hechos consumados, en los yerros heroicos y en los aciertos geniales que la posteridad aprovecha... y luego á veces olvida. Emiendan, mejoran, progresan, crean, estudiando lo pretérito para engendrar en sano lo nuevo. El edificio rebasa el nivel urbano, y crece y resplandece á la vista de todos. Sus fundamentos yacen abajo, invisibles; pero allí se edifica, firmes y estables, porque sin ellos el edificio no existiría. Y el genio, el creador del pasado, sobre la base de lo antiguo, ese no es de los que olvidan el pasado que le nutrió, que le crió, que le educó. Lo venera, como todo hombre bien nacido venera á sus padres y á sus maestros.

Por esto dije que cada nueva ópera española es una piedra que queda y no se mueve.

Ahora bien: el mismo Viñas, contradiciéndome y secundando á Esquivós, aparta la vista de un porvenir de ópera para retrotraer el asunto y proclamar la inmovilidad de la zarzuela. La zarzuela, dicen ambos, es lo verdaderamente nacional, lo puro y netamente español; se lamentan del olvido á que la zarzuela se halla relegada; atribuyen á ese olvido el provisional fracaso de las tentativas de ópera; según ellos, ese género, por ser creación y tipo nuestro de siglos atrás, debe permanecer como «desideratum» intangible é insuperable de nuestra patria musical. La ópera es para ellos un producto exótico, cuya aclimatación ha de profanar ó yo he entendido mal el sacro suelo ibérico.

Que en nuestra zarzuela deba buscarse una pauta, una materia prima para la orientación y formación de una música dramática genuinamente étnica, es harina de otra costal. Aquí, amigos, nos daremos la mano. Pero hay un mundo entre esto y la afirmación de que no debemos rebasar las formas de lo existente.

Por mucho que respetemos á nuestra zarzuela, y por mucha enseñanza y gloria que de ella derivemos, no hay medio de desconocer su inferioridad, como género musical, no respecto de la ópera á la vieja usanza italiana, pero sí respecto del moderno drama lírico. Drama lírico no es drama con música, sino drama-música. En la zarzuela, la música no

es base. El drama lírico es un género musical puro. En la zarzuela predomina el dramaturgo; en el drama lírico la música es la razón de ser; ha de ser música hasta el poeta; y en no serlo vemos todos una principal razón del fracaso de nuestras óperas.

Santo y bueno que la tradición española nos oriente; pero hagámoslo cuestión de arte, mas que de nacionalidad. Que la ópera, como género, sea exótica ó no, no puede ser motivo para rechazar su aclimatación y su nacionalización. Por algo evolucionaron en este sentido nuestros dos mas grandes zarzueleros, Arrieta y Chapi. Por algo cultivó el drama lírico ese gran entusiasta y propagandista de los tesoros musicales históricos de España, Felipe Pedrell. Por algo Vives pasó, aunque sin fortuna, de «Don Luca» á «Colomba».

Exótica, mucho mas que la ópera, es la música de cámara (entendida esta denominación en su sentido técnico); y no por eso hemos de desalentar para su cultivo, mas ó menos españolizado, á los Chapi, Breton, Serrano, Del Campo, Manrique y Villar. Género exótico, si los hay, es la sinfonía, y no por eso hemos de condenar las tentativas sinfónicas de Miguel Marqués, ni los bellos conatos de nacionalización de la sinfonía, cuya última palabra ha sido, por ahora, la Serie murciana de Pérez Casas. Lo menos conduce á lo mas, y no hay por qué dar á los ideales de la puerta en las narices, so pretexto de que nacieron fuera de casa. En Italia nació la ópera, y en hacerla suya cifraron todo su empeño Francia primero, Alemania después.

Desidero no hay para España en no tenerla; y he desistido siempre de los que despotrican contra nuestros gobiernos porque no la protegen bastante, y contra nuestro público porque se le muestra indiferente. Venga el Mesías, y todo esto cambiará. La venida del Mesías no es obra de gobiernos ni de públicos; es obra de Dios; y no es materia pignorable.

Para todas las naciones es la ópera nacional aspiración magna y obra de romanos. Todos los grandes géneros musicales están atravesando un período de estancamiento. Ni oratorios, ni sinfonías, ni cuartetos, ni sonatas, se producen ya sino á grandes intervalos y con grandes esfuerzos. En cuanto á la ópera, Italia sostiene la suya con las muletas de un prestigio pasado. Alemania con el esfuerzo genial é incompleto de un solo Ricardo Strauss. Francia, á duras penas, con los artefactos ortopédicos de un wagnerismo locamente modernizado y musicalmente desorientado y descoyuntado. Rusia, con todo su formidable empuje del siglo XIX, á penas ha conseguido, desde los tiempos de Glinka, exportar mas que un «Boris Godunow». Las demás naciones, grandes y pequeñas, carecen de ópera nacional, aunque por lograrla pelean, algunas con menos empeño que nosotros. España, en este concepto, nada tiene por tanto que envidiarlas, ni por qué avergonzarse.

Pero es de todas la aspiración á este ideal de la ópera propia. Y todos los músicos que en el mundo cultivan la religión y no la industria del arte (¡ahí es donde duele, amigos!) cifran sus anhelos en la producción de música grande y de música pura. Alentemos, pues, á los músicos españoles; que pisando huellas ajenas es como vamos ganando terreno en la carrera de la civilización.

No sé si he entendido á mis queridos amigos Espinós y Viñas, ó si me habré escapado por alguna tangente, como suele lo tanta frecuencia entre mortales que discuten. Pero conste que, mas que rebatir opiniones ajenas, ha sido mi propósito hacer constar mi propia fe en el ideal de una ópera española.

JOACHIM.

DE MELILLA

El pianista Cases.—Fiesta de esgrima.—Paseos militares.—El general Herrero.

Melilla 6.

Encuétrase en esta plaza, de paso para Lisboa, el joven y notable pianista Guillermo Cases. Acudiendo á los ruegos de sus amigos, mañana dará un concierto en el teatro Reina Victoria.

Dentro de breves días llegará á esta plaza, donde se celebrará una fiesta de esgrima, el célebre tirador Pini, acompañado de los maestros Carbone, Negro, Roque y Rodríguez.

Continúan los paseos militares por distintos lugares del territorio, reinando tranquilidad absoluta.

Por ausencia del general Jordana se ha hecho cargo de la Comandancia general el general López Herrero.

Las pesquerías de Canarias

El ministro de Hacienda ha resuelto el expediente relativo á las pesquerías de Canarias, disponiendo que con arreglo al artículo 27 de la ley de Comunicaciones marítimas, solamente el pescado cogido por pescadores españoles, en barcos españoles, goza de franquicia á su importación en todo el territorio español, incluso las islas Canarias.

DE CEUTA

El marqués de Mieres. En honor del Sr. López Ferrer.—Varias noticias.

Ceuta 5

Há llegado el marqués de Mieres. Mañana saldrá para Tetuán. De esta ciudad ha regresado el alcalde de Ceuta, después de saludar al general Alfau y felicitarle por la ocupación de la plaza mora.

El cuerpo consular de Tetuán, por iniciativa del cónsul de Francia, se propone obsequiar con un banquete al cónsul español, Sr. López Ferrer, la víspera de la marcha de éste á su nuevo destino de la Habana.

El general Alfau ha recibido una nutrida comisión de cableños de Benisatl.

Los moros se mostraron muy satisfechos de la ocupación y se ofrecieron incondicionalmente al general Alfau.

El bajá ha ordenado en bandos y pregones que se cierren todos los establecimientos á las nueve de la noche.

La colonia israelita reclama que se abra nuevamente la clase de castellano para niños que fué suprimida en el colegio de la Alianza.

LOS FRANCESES EN AFRICA

Oficial asesinado

Orán 6.

El teniente Despiere, perteneciente al servicio geodésico del ministerio de la Guerra, ha sido asesinado por los indígenas.

El hecho ocurrió en el aduar Amalón. Los indígenas mataron al oficial á golpes de palo.

La columna del coronel Simón.—Un combate

Tánger 6.

Comunican de Casablanca que la columna mandada por el coronel Simón ha llegado al puesto militar del río Zem-Blanco.

Durante la marcha la fuerza tuvo constantes escaramuzas con algunos grupos rebeldes.

Al llegar á la altura de Wad-Zem la columna fué atacada por un numeroso núcleo de árabes.

Después de rudo combate, la artillería francesa los hizo huir.

Dejaron en el campo muchos cadáveres.

Los franceses tuvieron cuatro muertos y veinte heridos.

DE TANGER

La policía judicial

Tánger 6.

La comisión encargada del estudio de bases para formación de un Cuerpo de Policía judicial, que evite los robos que se repiten con frecuencia, lleva adelantados sus trabajos.

En la casa del moro detenido en el Banco Argelino se han encontrado varios efectos y aparatos eléctricos, procedentes del robo del almacén Dahl, verificado hace pocos días.

Los heridos á consecuencia de la agresión del moro mejoran.

EL TIEMPO

Las presiones débiles residen sobre las costas occidentales de la península Escandinava, en las cuales se está desencadenando un fuerte temporal.

El mal estado del mar se acusa por todas las costas occidentales de Europa.

Un área anticiclónica bien caracterizada se encuentra en la península Ibérica, por cuya causa el buen tiempo se extiende sobre toda España, con vientos flojos, de dirección variable, cielo claro y temperatura suave.

La máxima fué de 21 grados en Murcia y Sevilla y la mínima de tres grados bajo cero en Cuenca.

Es probable que soplen los vientos de tierra por todas nuestras costas.

Levante en el Estrecho.

LA COMPAÑÍA CANADIENSE

El gerente de la Compañía Canadiense, Sr. Pearson, que, como es sabido, ha emprendido importantes negocios en Cataluña, se encuentra en Madrid.

Ha visitado al conde de Romanones y al ministro de Fomento, con quienes ha hablado largamente de los proyectos que la Compañía se propone realizar, entre ellos importantes obras públicas en Madrid y en otras provincias.

El Sr. Pearson ha invitado al Sr. Villanueva, y éste ha aceptado, á la inauguración de varias de las obras que está terminando la Compañía y que quedarán finalizadas en breve tiempo.

Los alcances de Ultramar

El ministro de Hacienda ha firmado hoy una real orden autorizando á la Dirección de la Deuda para pagar con preferencia los alcances de Ultramar que sean solicitados por los mismos interesados ó por sus herederos legítimos.

El ministro ha manifestado que esta es la forma de conseguir que esos pagos puedan hacerse en provincias por las Delegaciones de Hacienda.

Travesía del Océano en globo

El Gobierno ha recibido una carta de Francfort, anunciándole que se organiza una expedición científica bajo el patronato del Sr. Luchard para hacer la travesía del Océano en un globo libre de 7,500 metros cúbicos de capacidad.

La expedición saldrá de Tenerife del 20 al 25 del actual.

El señor Sardá

Anoche falleció en Madrid el senador republicano D. Agustín Sardá.

El finado consagró su vida á la enseñanza.

Fuó muchos años profesor en la Escuela Normal, y últimamente figuró merecidamente su nombre entre los escogidos para la Escuela del Magisterio.

Como pedagogo dejó, además de la enseñanza práctica á varias generaciones de maestros, notables trabajos escritos.

Afliado al partido republicano, vino de diputado á la Constituyente del 73 y volvió á serlo otras dos veces. En la actualidad era senador por la provincia de Tarragona.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche, como miércoles de moda, estaba brillantísima la sala de la Princesa.

Entre las aristocráticas damas que ocupaban palcos y butacas se hallaban las duquesas de la Victoria y Plasencia; marquesas de Benicarló, López-Bayo, Faura,

Santa Cristina, Olivares, Haro, Cortina; condesas de Romanones, Peñalver, Riudoms, Torre-Arias; señoras y señoritas de Lázaro, Vázquez Barros, Bañer, Traveseo, Candela, Soto Maldonado, Soto Shaw, Sánchez Tirado, Areces, Nuñez de Prado, Liorens, Ascanio, López de Carrizosa, Monistrol, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navja Ossorio, Figueroa, etc.

—La duquesa de Montellano ha obsequiado con un te á la distinguida escritora francesa Mad. Catulle-Méndes.

—El senador duque de Béjar ha llegado á Madrid, procedente del extranjero.

BRUMMEL

El precio de la electricidad en Madrid

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor nuestro:

Ante las reiteradas censuras de que somos objeto por una parte de la Prensa periódica con motivo de la inteligencia á que hemos llegado con otras Empresas similares, á la cual por otra parte se nos venía empujando con general clamoreo en nombre de accionistas y obligacionistas de dichas Compañías, juzgamos necesario exponer al público el alcance de dicha inteligencia y los efectos que ésta puede causar en el precio del fluido eléctrico.

Nadie ignora que hace tres años costaba en Madrid una peseta el kilovatio-hora para alumbrado y se pagaba además alquiler de contador. Cuando la Cooperativa se constituyó anunciando su propósito de establecer el precio de 0'60 el kilovatio-hora y suprimir el alquiler del contador, encontró tan pocos creyentes y tan escaso capital, que otras personas menos perseverantes y abnegadas hubieran renunciado mil veces á su propósito; sólo la férrea voluntad de D. Joaquín Sánchez de Toca supo dominar todos los obstáculos y salir victorioso de una empresa que en sus comienzos se calificó de descabellada. El milagro se hizo, si bien costando á los iniciadores, como á todo el que pretende ser redentor, un sinnúmero de disgustos, de pleitos y de pérdidas pecuniarias. Tres años largos ha durado esta lucha titánica con las otras Empresas que en defensa legítima de sus intereses han procurado ahogar nuestra Sociedad, extremando la competencia á límites inverosímiles con la natural complacencia de los consumidores; pero ni éstos ni nadie que tenga buen sentido ha podido jamás creer que el precio de 0'20 á que se ha llegado pudiera ser estable ni remunerador para el capital invertido. No se nos podrá decir con fundamento que hemos faltado á ninguno de nuestros compromisos, ni el Ayuntamiento había de consentirlo tampoco, puesto que para dar mayor garantía á nuestras promesas fueron éstas consignadas en un contrato celebrado con el Ayuntamiento de Madrid. El establecimiento de la tarifa de 0'60 significa el reconocimiento por parte de las demás Empresas del compromiso contraído por la Cooperativa con sus socios y con el Ayuntamiento, porque si no fuera así podrían las demás Compañías seguir facturando en sus respectivas zonas al precio que creyeran conveniente, y precisamente cuando hemos conseguido este beneficio general para el pueblo de Madrid, á pesar de no suponer nosotros más que una tercera parte del consumo, es cuando más se nos combate. ¿Es que el precio de 0'60 es exagerado? No lo juzgó así el Ayuntamiento ni la opinión cuando se creó la Cooperativa, y para convencerse de ello basta ver cómo se paga en otras poblaciones:

Berlín, 0'62 pesetas y alquiler de contador. (1)

París, 0'75 ídem.

Hamburgo, 0'75 ídem.

Barcelona, 0'60 ídem.

Zaragoza, 0'80 ídem.

Como éstas podríamos nosotros citar otras numerosas poblaciones de España y del extranjero, pudiendo afirmar, sin temor de equivocarnos, que Madrid será una de las capitales donde esté más barato el fluido eléctrico.

A los que suponen que las Compañías realizan ganancias excesivas al precio de 0'60, podemos advertirles que suscriban las acciones cooperativas que han puesto en circulación recientemente esta Sociedad y que han quedado en gran parte sin suscribir. ¿Qué mejor ocasión para realizar un magnífico negocio?

En cuanto al concierto celebrado con el Ayuntamiento de Madrid, del que se afirma, sin saber lo que se dice, que hemos obtenido innumerables beneficios, sólo hemos de contestar que somos incapaces de arrepentirnos de lo hecho; pero que lejos de sufrir el menor perjuicio por dicha rescisión, obtendríamos una positiva ventaja, porque supone mucho más el límite impuesto al precio y la reversión de los bienes al Ayuntamiento, que la bonificación que éste nos hace en el pago de los derechos por calas y en otros impuestos municipales.

De todas las campañas más ó menos desinteresadas que contra nuestra Sociedad puedan fraguarse, hacemos juez al pueblo de Madrid, el cual sabe perfectamente que la fundación de la Cooperativa significa para él un 50 por 100 de economía en el precio de la luz, y buena prueba de ello es que el número de consumidores, que era de 50.000 hace tres años, se ha elevado á 90.000, á los cuales, por la cuenta que nos tiene aunque no obedecáramos á otros móviles, hemos de procurar conservar para lo que es primera é indispensable condición fijar precios moderados, como nos proponemos hacer, sin estímulos extraños (como ya se anunció días pasados), reduciendo las tarifas todo lo que sea compatible con el interés justo y razonable á que tienen derecho los que invierten sus capitales en empresas industriales.

Nadie podrá sostener que la Cooperativa ha perdido su carácter cooperativo, pues en sus estatutos, que no han sido

(1) Además, la Empresa tiene contrato de exclusivá con el Ayuntamiento.

modificados, aparece claramente la naturaleza de las acciones, que con el tiempo y conforme el público vaya solicitando, serán las únicas que existan, pues las primitivas aportadas por los socios capitalistas, y sin las cuales hubiera sido imposible implantar el negocio, están llamadas á desaparecer con arreglo á las circunstancias de tiempo y solicitud del público.

Es exacto que en la Memoria de la Cooperativa correspondiente al ejercicio de 1912 se consignaban 170.000 pesetas de beneficios; pero hay que tener presente que eso pudo ser gracias al desinterés del productor, que, excepcionalmente y para ayudarnos en la competencia renunció á percibir su parte, si bien tendremos que pagarle, como es justo, una vez normalizada la situación, debiéndose advertir que la Memoria se refiere á una época en que el precio era de 0'40 pesetas kilovatio hora.

Con esto creo que dejamos contestados cuantos cargos se nos han dirigido, sin duda por información defectuosa de los antecedentes de este asunto, esperando que una vez puestas las cosas en el lugar que les corresponde se nos haga la justicia que creemos merecer y que es lo menos que tenemos derecho á pedir.

Reduciendo á cifras lo expuesto, resulta que siendo 30 millones de kilovatios los consumidos anualmente en Madrid, la Cooperativa ha introducido una economía del 40 por 100, ó sea 12 millones de pesetas, á los cuales hay que añadir otro millón largo que importaba el alquiler de contadores. Resultado: 13 millones de pesetas al año. Eso sin contar los 40 millones de pesetas en que se cifra la economía para el vecindario durante estos tres años de competencia.

En síntesis: los que se dicen intérpretes del interés del vecindario se olvidan de que éste ha obtenido, merced á la Cooperativa, una reducción del 50 por 100 en el precio de la luz, que importan 13 millones de pesetas al año, y que en definitiva, gracias también á esa empresa, va á disponer del fluido á un precio inferior al de las principales capitales, según he demostrado.

Rogándole se sirva insertar esta línea en su ilustrado periódico, queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.—El director gerente, Garmán de la Mora.

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que la Sociedad denominada Cooperativa de Bormujos no se incluya en la Estadística mercantil por ser de índole civil.

GUERRA.—Los decretos firmados ayer por Su Majestad el Rey, que publicamos anoche.

HACIENDA.—Real decreto nombrando de legado de Hacienda en la provincia de Valencia á D. Ramón Baeza y Serrano, jefe de Administración de tercera clase en la Intervención general de la Administración del Estado.

Otro disponiendo que las inscripciones nominativas de la Deuda perpetua interior del 4 por 100 que deben emitirse en virtud del artículo 9.º de la ley de 7 de Julio de 1911, lo sean por un valor nominal enteramente igual al importe del respectivo depósito.

Otro autorizando la adquisición por subasta pública del papel blanco contenido para el servicio de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre durante cinco años, á partir de 1.º de Enero último.

Reales órdenes concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de la fundación Moreno de Mora, instituida en Cádiz, y de la Sociedad Francesa de Beneficencia, asistencia mutua y enseñanza, domiciliada en esta corte.

Otra resolviendo el expediente de asimilación de la industria de alquiler de automóviles de parada ó punto fijo.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se celebre un concurso público para el arrendamiento de un local en esta corte, con destino á almacén de material telegráfico de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Otro autorizando al ministro de este departamento, y en su nombre á la Dirección general de Correos y Telégrafos, para adquirir directamente 10 aparatos telegráficos Hughes de la patente Siemens y Halsk.

Otro ídem á la Dirección general de Correos y Telégrafos para la celebración de un concurso público para el arrendamiento de un local en Granada con destino á la instalación de la estación telegráfica de dicha capital.

INSURCCION PUBLICA.—Real orden declarando monumento nacional la iglesia de San Salvador de Priesca.

Otra disponiendo que la Diputación provincial de Huesca abone las cantidades correspondientes para pago de las atenciones del personal administrativo y subalterno de la Escuela Normal Superior de Maestras, directamente y con arreglo á la plantilla que se publica.

Otra disponiendo se publique el escalafón provisional de los profesores de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Otra ídem id. de profesores de las Escuelas de Veterinaria.

Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Guadalajara.

Otras disponiendo se provea la plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Castellón, por concurso de ascenso, y de traslado, la de profesora numeraria de la Sección de Labores, vacante en la Escuela Normal Elemental de Maestras de Guipúzcoa.

Otra declarando desierto el concurso de traslado para proveer una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Pontevedra, y disponiendo que dicha plaza se anuncie nuevamente á concurso de ascenso.

Otra nombrando profesor auxiliar de la plaza de Copia de detalles y Flora y Fauna, de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, á D. José María Fajó y Gibert.

Otra ídem id. de Construcción, Tecnología y Arquitectura legal de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona á D. Enrique Cotá y Cotá.

Otra nombrando á D. Rafael de Buen y Lozano y á D. Alfonso Galán y Ruiz, conservadores de la Estación sucursal en Málaga del Laboratorio biológico marino de Baleares y del referido Laboratorio de Baleares.

Otra disponiendo se entienda que la dispensa de previa admisión por el Jurado de obras destinadas á la Exposición internacional de Bellas Artes de Munich se refiere á las obras ejecutadas por artistas premiados con primera ó segunda medalla, en Exposiciones Nacionales.

FOMENTO.—Real orden resolviendo expedientes promovidos por señores que se indican para la aprobación de proyectos de canales y riegos del Alto Aragón.

Otra concediendo autorización para el transporte de emigrantes á la empresa naviera British and Argentine Steam Navigation Co.

Otra disponiendo que los caminos vecinales del Pla del Molinot á Col de Buceda (Gerona) y de Blascosancho á la estación de Sanchidrián (Avila) se segreguen del cuadro E de la real orden de 9 de Noviembre último y pasen á ocupar el sitio que les corresponde en el cuadro C de la misma.

Otra ídem id. de Adra á Turón y de Adra á Alquería (Almería) se segreguen del cuadro D de la real orden de 9 de Noviembre del año próximo pasado y pasen á figurar en el cuadro C de la misma en el lugar que les corresponde.

Otra disponiendo que los señores que se mencionan formen la comisión de aprobación técnica del proyecto de riegos del Alto Aragón.

Otra disponiendo que los caminos vecinales de Porto de Yeguas á Ciras (Orense) y el del kilómetro 4 de la carretera de Orense á Portugal á Moreiras (Orense) se segreguen de los cuadros E y D de la real orden de 9 de Noviembre del año próximo pasado y pasen á ocupar el sitio que les corresponde en el cuadro C de la misma.

Otra resolviendo expediente instruido á consecuencia de accidente del trabajo ocurrido en las obras que la Junta de Fomento de Melilla ejecuta en las canteras de Sidi Musa, y á virtud del cual falleció un obrero.

VIDA TEATRAL

Triunión-Palace.—Ha debutado en este salón un número verdaderamente selecto y artístico: Remedios Sanchiz, concertista de mandolina notabilísima, única en su género en España, que ejecuta con perfección sin igual un repertorio vastísimo de toda clase de composiciones musicales. Bella y elegante además, la artista recibe todas las noches ovaciones calurosas y espontáneas del público que acude á oírla.

Para mañana se anuncia el debut de Mexicana, liradota extraordinaria, que presenta un número muy interesante y original.

En el cinematógrafo se estrenará también mañana la notable película «La Princesa del dólar», que en el extranjero está obteniendo un éxito raro y visto.

NOTICIAS

En Málaga ha fallecido D. Jerónimo Palma.

El finado fué muy joven diputado cuando se proclamó la República, por Montilla.

Permaneció siempre, en su larga vida política, al lado de Pi y Margall, tomando activísima parte en todos los actos de propaganda y de los ideales.

Esta mañana ha fallecido en Madrid el Sr. Alquezar, que el último domingo fué proclamado diputado provincial con arreglo al art. 29.

El banquete organizado en honor del maestro Bretón, y que debía celebrarse hoy jueves, á la una, en «La Equitativa», ha sido aplazado para el día 8, á la misma hora y en el mismo lugar.

Las tarjetas expensas servirán para ese día y continuarán facilitándose por el conserje del Circulo de Bellas Artes.

Han sido nombrados beneficiados: De Soria, D. Flavio Aguilera y Gil; de Granada, D. José Espinosa Fernández; de San Isidro de León, D. Emiliano Herrero Hernández, y de Toledo, D. Eufasio González Domínguez.

El director general de Comercio D. Estanislao D'Angelo, ha dictado las órdenes oportunas para que se concedan toda clase de facilidades á 200 obreros de Trujillo y Salamanca que desean trasladarse á Ceuta, y á otros 200 de Motril que buscan ocupación en las obras del puerto de Sevilla.

El ministro de la Gobernación ha ordenado que sea socorrida con un donativo en metálico la infeliz madre del joven que anteaer, en la calle de Serrano, fué destrozado por un tranvía.

Por el ministerio de Fomento se ha acordado que se reconozcan iguales derechos que á los legítimos á los hijos naturales de los obreros en los casos que determina la ley de Accidentes del trabajo.

Los doctores Pulido y Morejón han presentado al ministro de Estado al doctor Geanthere, ocupándose del Congreso médico franco-ibero-americano que se ha de celebrar en París, en el cual se pronunciarán los discursos en español.

El Congreso arrocero celebrado en Berceñi ha acordado que el primero que tenga lugar se celebre en Valencia.

PRÁCTICAS MILITARES

Esta mañana han realizado un supuesto táctico las fuerzas de la guarnición de Madrid, en unión de las que están acantonadas en Alcalá.

A las siete de la mañana salieron de sus cuarteles de Madrid, la brigada de cazadores al mando del general Primo de Rivera, con dos escuadrones de caballería (Reina y Principe) y dos baterías del 2.º montado de artillería; una sección de Zapadores, una ambulancia sanitaria y cuatro carros de Intendencia.

Estas fuerzas se dirigieron al puente de San Fernando, sobre el Jarama.

Al mismo tiempo de Alcalá salieron, al mando del general Milans de Bosch, dos batallones de cazadores, dos escuadrones de caballería (Princesa y Pavia) y una batería del 2.º montado.

Estas fuerzas se dirigieron á reconocer el citado puente, y al establecer el contacto, teniendo en cuenta su inferioridad numérica, se replegaron sobre la meseta de Torrejón, donde tomaron posiciones defensivas, que atacó la fuerza de Madrid.

El supuesto se desarrolló brillantemente.

Las fuerzas tomaron el primer rancho, en frío, en el campo. El traje era el de campaña, y las tropas de Alcalá llevaban funda blanca en el fós.

Información telegráfica

EXTRANJERO
El jubileo de la Casa Romanoff
San Petersburgo 6. Se ha publicado un «kuzak» imperial con motivo del jubileo de la Casa de los Romanoff, en el que se ordenan medidas de protección a los huérfanos y poblaciones de los campos, sin distinción de religiones; también la fundación insecuestrable de 50 millones para mejora de la situación de los agricultores; una amnistía para los delitos de imprenta, derecho común o político, cometidos hasta el día 6 de Marzo; la reintegración en las Universidades de los estudiantes expulsados por haber tomado parte en reuniones prohibidas; la conmutación de las penas de muerte en veinte años de trabajos forzados, y la disminución de la vigilancia de la policía sobre los políticos dudosos.

Periodista anarquista
Nueva York 6. Ha fallecido Howard Thompson, quien durante varios años ha sido representante de la Asociación de la Prensa de París, ocupando una situación muy preferente en las prensas americana y europea.
Periodista anarquista condenado
París 6. Ha comparecido ante el Tribunal el director del periódico «El Movimiento Anarquista», acusado del delito de sedición por un artículo recomendando a los afiliados que, en caso de guerra, se opongan a la movilización. Rouf, que así se llama el referido periodista anarquista, ha sido condenado a dos años de prisión y cien francos de multa.

El Sr. Villaurrutia
París 6. El «Gaulois» ocupase con preferencia del probable nombramiento del Sr. Villaurrutia para la embajada de España en París, y dice que el gobierno francés se apresurará a dar su placet por estimar que la designación de dicho diplomático ha de estrechar aún más las amistosas relaciones que unen a ambos países.
Aviador estrellado
Berlín 6. El teniente aviador Baden ha caído desde una altura de 15 metros, siendo recogido en estado agónico.

PROVINCIAS
Centra dos concejales
Sevilla 6. En el despacho oficial del alcalde se han reunido los concejales que constituyen la mayoría, con objeto de ocuparse de las denuncias formuladas contra dos ediles, republicano el uno y conservador el otro. Después de la reunión, el alcalde llamó al jefe de la minoría conservadora, a un teniente alcalde y a un concejal de aquella misma minoría, y más tarde celebró otra entrevista con algunos concejales republicanos. Los dos ediles residenciados forman parte de la comisión municipal encargada de conceder licencias para las nuevas edificaciones, y según se dice, informaban ó no favorablemente, según las influencias ó el dinero puestos en juego por los solicitantes.
Ladrones detenidos
Logroño 6. En el pueblo de Villamediana penetraron unos ladrones en el comercio de tejidos de D. Eduardo Santolaya y robaron gran cantidad de género, que depositaron en un carro arrastrado por dos caballerías. Después, tranquilamente, emprendieron la marcha hacia Calahorra; pero fueron detenidos en el camino y encarcelados.
El general Jordana
Málaga 5. En el vapor correo de Melilla ha llegado el comandante general Sr. Gómez Jordana, acompañado de su ayudante.

Fueron recibidos por el gobernador militar y los jefes y oficiales de la guarnición. En el expreso de esta tarde han salido para esa corte.
Vapor correo
Barcelona 5. Con rumbo a Port-Said ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Alicante».

Conflicto obreros
Valencia 6. Los ebanistas han acordado realizar trabajos para plantear la huelga. Piden ocho horas y que se les pague doble las extraordinarias. Se ha celebrado una reunión de obreros confiteros para ocuparse de las bases que presentarán a los patronos. Si no aceptan, irán a la huelga el lunes.
Contra la contribución directa
Bilbao 6. La Junta directiva del Círculo Mercantil e Industrial ha presentado al presidente de la Diputación un escrito con las quejas y protestas de todos los gremios contra la contribución directa. El elemento mercantil lleva esta campaña con gran empeño y trata de invitar a todos los propietarios a celebrar un acto de resonancia.
La «Numancia»
Valencia 6. Ha producido general satisfacción la noticia de que el Consejo de ministros celebrado ayer ha acordado destinar la «Numancia» a este puerto, donde ha de ser instalado el colegio Reina Victoria para huérfanos de subalternos de la Armada. Ha entrado con averías en la caldera el vapor inglés «Geynia».

Huelga terminada
Sabadell 6. Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros ebanistas de esta población, conviniendo patronos y obreros en una semana de cincuenta y cuatro horas, en la que antes trabajaban cincuenta y seis.

LOS TEATROS

LARA. Anoche reapareció en el escenario de Lara la famosa cancionista Aurora Josefret, «La Goya», tan aplaudida y festejada por el público en diferentes campañas. «La Goya» cantó muy bien, como siempre, todo su lindo repertorio, y obtuvo el público que llenaba el teatro, entusiastas aplausos.
ZEVANTES. Los Sras. Linares Becerra y Burgos estrenaron anoche en Cervantes un sainete titulado «El amigo de la casa». Aunque la obra tiene algunos méritos innegables de observación y de estilo, no logró el aplauso unánime del público, cuya opinión ha acompañado en otras ocasiones favorablemente a los distinguidos autores.
ENRIQUE BORRÁS. Se encuentra en Madrid el insigne actor Enrique Borrás, procedente de América. Enrique Borrás estaba realizando una lucidísima campaña teatral en la capital mejicana al estallar la terrible revolución que aún trastorna a aquella República. Estos acontecimientos políticos han obligado a Borrás a volver a España. Reciba nuestra bienvenida.

PARA MAÑANA

LA FIESTA HISPANO-ARGENTINA
El anuncio de la fiesta hispano-argentina que se verificará mañana a las nueve en el teatro de la Comedia, ha despertado viva curiosidad en el público. Ya sería bastante atractivo un estreno y un debut, aparte las novedades que ofrecerá el notable artista la Argentina. Pero el atractivo es mayor teniendo en cuenta que el estreno es el de una comedia muy aplaudida en muchos teatros de la República Argentina, «Fruta picada», y cuyo autor, el notable periodista Sr. García Velloso, se encuentra en Madrid. Y el debut es el de un actor graciosísimo, Parravicini, cuyo elogio caluroso han hecho recientemente muchos periódicos españoles, porque hasta aquí, como a toda Europa, ha llegado su fama. Parravicini, además de tomar parte en «Fruta picada», representará un ingenioso monólogo.

Concurrirán a la fiesta de homenaje a la República Argentina muchos representantes diplomáticos y lo más selecto de la aristocracia madrileña. El teatro estará vistosamente adornado con guirnaldas de plantas y flores naturales. A pesar de lo extraordinario del espectáculo, se han fijado precios muy reducidos, los de costumbre en las funciones de tarde.

EL CORONEL SEELY EN PARÍS

París 5. A las ocho y cincuenta y cuatro minutos de la noche ha llegado a esta capital el ministro inglés de la Guerra, coronel Seely. Durante su breve permanencia en París tendrá una conferencia con el ministro de la Guerra, y probablemente será recibido por Poincaré. El coronel Seely, entrevistado por el corresponsal del «Journal», en Hendaya, ha declarado que su viaje no obedecía a ningún fin político y que había atravesado España como turista, no pudiendo menos de mostrarse contentísimo por la cordial acogida que le habían dispensado, tanto el Monarca como los ministros españoles.—F.

El centenario del Pacífico

El presidente de la República del Panamá ha nombrado a D. Julio A. Orillac encargado de Negocios del Panamá, para que entregue a S. M. el Rey una carta autógrafa relacionada con la celebración del cuarto centenario del descubrimiento del mar del Sur y la glorificación del adelantado Vasco Núñez de Balboa.

Conferencia del Sr. Maura

Esta tarde se ha dado en la Academia de Jurisprudencia la quinta de las conferencias organizadas por la Unión de Damos Españolas, a beneficio de la sección de la mujer. El orador encargado de la disertación era D. Antonio Maura, que eligió como tema «La educación cívica».

DE LA CORTE

Después del Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio, S. M. el Rey recibió en audiencia a los duques de Granada, de Egea y de Tovar, al marqués de Gorbea, a los condes de Revillagigedo y Parent y a D. Cristino Martos. Su Majestad la Reina doña Victoria pasó hoy por la Casa de Campo con Su Alteza el Príncipe de Asturias. Esta mañana cumplieron a Su Majestad la Reina doña Victoria los condes de Peñalver y la condesa de Ayala. La princesa doña Beatriz y la archiduquesa doña Isabel María dieron esta mañana un largo paseo por la Casa de Campo.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: ACCIONES and Cotización del 4 de Marzo de 1913. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: ACCIONES and Cotización del 4 de Marzo de 1913. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

Balance del día

El presidente del Consejo se ha referido hoy, en su conversación con los periodistas, al proyecto de decreto acordado por el Gobierno en el Consejo que ayer celebraron los ministros. Ha dicho el conde de Romanones: «El Gobierno, en cuestiones que no sean mixtas, no las someterá a convenio con la Santa Sede. Entiende que esta cuestión no lo es, y, por tanto, se reserva el proceder como lo estime conveniente. Hoy mismo quedará en el Consejo de Instrucción pública el acuerdo del Consejo. Hay expedientes que se eternizan allí; pero hay otros que se despachan rápidamente. Ha obedecido el acuerdo del Gobierno a una iniciativa del ministro de Instrucción pública, dándose el caso de que va a ser la primera vez que el Consejo de Instrucción pública entienda en un acuerdo de un Consejo de ministros. El asunto se tramitará de prisa, pues el Gobierno no desea dar largas a la resolución. En definitiva, sobre el particular decreto que no habrá evasivas, ni dilatorias, ni pactos con la Santa Sede. Cuando el Consejo de Instrucción pública informe podrá ó no el Gobierno conformarse con su dictamen. Seguramente el informe no será por unanimidad, pues dada la composición de aquel organismo, es de suponer que se presentarán votos particulares.»

El alcalde de Madrid conferenció hoy con el presidente del Consejo. El Sr. Ruiz Jiménez dió cuenta al conde de Romanones de su conferencia con el Sr. Sánchez de Toca, exponiéndole que no encuentra medio de que intervenga el Ayuntamiento en la cuestión relativa al aumento de precio en el fluido eléctrico, dado el contrato celebrado con la Cooperativa «La Electra». Añadió el alcalde que acaso no se lleve a la subida anunciada de 60 céntimos, pues se harán contratos especiales las Compañías con los consumidores, a fin de proporcionarles algunas ventajas. Por su parte, el conde de Romanones repitió que estima como único medio para regular el precio de la luz, la terminación de las obras que realiza el Canal de Isabel II, y a las que se propone se activen todo lo posible. Para ver el estado en que dichas obras se encuentran, el conde de Romanones se propone visitarlas el día 16 del actual, acompañado del ministro de Fomento. Se han aplazado las conferencias que habían de celebrarse en Madrid estos días los delegados ingleses, franceses y españoles para concertar el proyecto de régimen político-administrativo de Tánger. En los centros oficiales se ha dicho que el aplazamiento se debe a que el delegado francés no puede salir ahora de París por tener que asistir a la discusión del Tratado franco-español.

Esta mañana firmó S. M. el Rey un decreto otorgando el marquesado de Guelaña al general Sr. García Aldave. El ministro de la Gobernación conferenció esta tarde ampliamente con el jefe del Gobierno en su despacho de la Presidencia.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 5. (Apertura). Exterior español, 90'50.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 6 (4'05 tarde). Interior, 84'22.—5 por 100, 101'00.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 104'50.—

Alicantes, 98'30.—Orense, 27'10.—Francos, 108'35.—Libras, 27'35.—ARNSDORF.

Catarros Tos Jarabe de Heroína

(BENZO CINÁMICO) DEL DR. MADARIAGA
AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos tos, ronquera, fahiga, y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Tuberculosis

CULTOS
Santo de mañana.—La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Tomás de Aquino, confesor y doctor; Pablo y Gandioso, Obispos, y Santos Perpetua y Felicitas, mártires.—Ayuno.—No se debe comer carne. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva. En la Capilla Real misa solemne, a las once, predicando el Sr. Morlans. En San Pascual, fiesta al Santísimo Cristo del Amor, predicando, en la misa mayor, el Sr. Manzanedo. En el Olivar, fiesta a Santo Tomás. En Santa Catalina de Sena, Idem. En la iglesia de religiosos del Corpus Christi, sigue la tercera a San Francisco de Paula. En la iglesia de Jesús, como primer viernes de Marzo, habrá cultos y misas desde las seis de la mañana hasta las doce, comenzando acto seguido la adoración de la Sagrada imagen de Nuestro Padre Jesús.
Funciones para mañana
Real.—Por la noche no hay función. A las 4.—Función extraordinaria a beneficio de los coros. Español.—A las 9 1/4.—El eco. Princesa.—A las 9 3/4.—(Función popular.)—Mamá. A las 6.—Primera conferencia de Mme. Caille-Mentès: «España tal como la ven los franceses». Zarzuela.—A las 7.—(Sencillo.)—El barbero de Sevilla.—A las 9 1/4.—(Sencillo.)—La hija del mar.—A las 10 1/4.—(Sencillo.)—Cavalleria rusticana.—A las 11 3/4.—(Sencillo.)—Molinos de viento. Lara.—A las 10.—(Sección doble.)—Un negocio de oro (tres actos) y La Goya. A las 6 1/2.—(Doble.)—La mala sombra.—La Goya y Políticos en solfa. Apolo.—A las 7.—Los campesinos.—A las 10 y 1/2.—La revoltosa.—A las 11 1/4.—El arroyo. Comico.—A las 5 1/2.—(Por invitación).—Función organizada por la Asociación del Colegio Reina Victoria.—1.ª La divisa.—2.ª La misa del gallo (dos actos). A las 10 1/2.—(Doble.)—Los apaches de París (dos actos). Corvantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouthe.)—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 10.—(Sencillo.)—El amigo de la casa.—A las 11.—(Doble.)—Camino adelante (dos actos). Estava.—A las 10 3/4.—La Tirana. A las 6.—El conde de Luxemburgo. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cine-matografía.—Todos los días estrenos. Triunfo-Palacio.—(Alcalá, 29).—Secciones de cinematografía de 4 y 7 1/2 a 3 1/2 de la noche.—A las 6 1/2 (gala) reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11 3/4, grandes atracciones: hermanas Lutz, Yank-Hob, Mexicana, La Gacela, Remedios Sánchez y Lutz. Salón Borés.—(Atocha, 61, y Santa Isabel, 3). Secciones continuas los días laborales desde las 4 de la tarde. Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Grandioso éxito de la sensacional cinta «La barrera número 13». «La ley del corazón» y otras.—Programa nuevo todos los días.—Precios inverosímiles.

IMPRENTA DE «EL CORRO»

BOLSA Cotización Oficial del 6 de Marzo de 1913. Table with columns for Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, and Cmbios de hoy.

VALORES DE SOCIEDADES. Table with columns for Ultimo cambio anterior, Fecha, ACCIONES, and OBLIGACIONES.

Pesetas nominales negociadas. Table with columns for denominación and precio. Includes 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, etc.

Patente de invención WILLIAM YOUTEN
Núm. 37 880
MEDIOS PARA SEPARAR LA BASURA Y DEMAS RESIDUOS DE LOS DESPERDICIOS DE LAS MAQUINAS

Patente de invención JULES MASSART
Núm. 44 786
MAQUINA ARRANCADORA-DESMOCHADORA-LIMPIADORA DE REMOLACHAS O DE OTRAS RAICES PLANTADAS EN LINEAS

Patente de invención GUSTAVE DIN
Núm. 42 658
APARATO PARA GLASEAR O ABRILLANTAR ELECTRICAMENTE LOS HILOS DE MATERIAS TEXTILES

PATENTE DE INVENCIÓN
E. J. PRESTON Y A. B. GILL
Núm. 18 454
ALUMBRADO ELECTRICO, CALEFACCION Y VENTILACION DE COCHES DE FERROCARRIL Y OTROS VEHICULOS

Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

Coloros de la gota
La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las punzadas son entonces horribles. Contráese los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, si tan aconsejamos el Jarabe de Follet a la dosis de una ó dos cucharadas por hora hasta que se alivie en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas por hora durante las 24 horas. Los niños solamente dos cucharadas de las de café. El saborcito acre que el Jarabe de Follet desprende con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

EUCALYPTOL ANTHOINE
Cura en algunos días
resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coléricas y todas las afecciones pulmonales y las de los países cálidos.
CADA CAPSULA MARCADA
Anthoine
contiene 25 centigramos de Eucalyptol.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER
Para Resfriados, COSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.
Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargarismo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

SALUD Y BELLEZA
La belleza es para la mujer un don divino, y su preservación material y moral es deber ineludible. La belleza va indisolublemente ligada á la salud. Ninguna mujer saludable puede prescindir de un remedio que, salvo algún raro fenómeno, ya que no hay regla sin excepción; pero bien puede afirmarse que la belleza depende de la salud. Una y otra sin embargo, concurren á los efectos de la vida.
Las dadas naturales, femeninas se realzante fácilmente al combatir de numerosas afecciones, vicisitudes y contrariedades, á que es expuesta. Sin embargo, gracias á los adelantos de la ciencia, las enfermedades é indigestiones se han curado con facilidad en un simple medicamento las necesarias virtudes curativas al efecto.
Este medicamento, es jamás desmentido, y se vende en las BOTELLAS DEL DR. GRANT.

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KNIEG & P. ZIVY
MOTRUB, cerca de París
Debilidad, Neurastenia, Concusión, Clorosis, Convalecencia,

ANEMIA
Vino y Jarabe DESCHEN
Todos los médicos proclaman que este libro vital de la sangre cura siempre.—Se muy oportuno á la casaca cruda, á los ferrogénos, etc.—De salud, fuerza y hermosura á todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Location/Duration and Price in Pesetas. Madrid, un mes: 1'50; Provincias, trimestre: 5; Portugal, trimestre: 8; Extranjero, trimestre: 12.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)
Fabricas en Baracaldo y Sestao
Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.
Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fabricación especial de Hoja de lata.
Cubos y baños galvanizados.
Lanteras para fabricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Ibarra y Compañia SEVILLA
LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE
Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA UNICA Puente-Báscula
Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE
ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE AVERY
Convieni para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón
Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico
W. & T. AVERY, LTD. Foundry

SOCIETE DE POURS A COKE
Système Louis Bansart, Bruxelles.
SOCIÉTÉ ANONIMA Hornos de cok
Sistema privilegiado Louis Bansart.
Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sub-productos.
Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.
Producción diaria: 4 á 5 toneladas de cok.
Preparación mecánica de carbones
Lavaderos de carbones
Instalación de talleres de mezcla y de trituración.
Quemaderos y clasificación de antracitas.
Puzos apilados para lavaderos, tales como n.º 14, transportadores, trituradores, cribas, bombas centrifugas, etc.
Bruselas (Bélgica), 121, boulevard de la Senne.

25 AÑOS DE ÉXITO
RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES
ENRIQUE NESTLE VEVEY SUIZA
LACTEA NESTLE
ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD
SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.



MAS VELOCES
que los caballos de carreras
MUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS
—SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES—
A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:
En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en el espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAFARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACARUITA, ídem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.
De venta en boticas y droguerías.

Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE
Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA
Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin
A. GAULIN
INGENIERO CONSTRUCTOR
170, RUE MICHEL BIZOT, París
Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres
GRAN PREMIO
Referencias de instalaciones, las más modernas
CATÁLOGO GRATIS

Comidas demasiado fuertes
Ocurre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decae, y esa inapetencia debilita cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Gránulos de Rubarbo de Mentel.
El uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estroñamiento, por tantas que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo le debilitan, el Rubarbo Mentel es un fortificante á la vez que un purgativo; dichos gránulos prescriben todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disentería epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.
El lapón del frasco es hueco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquiera confusión de este producto, que se halla á la venta en todas las farmacias, con ciertas imitaciones ó sustituciones que contienen rubarbo, exigid siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París. Estas drogas están perfectamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE
HISTORIA DE ESPAÑA
Por D. JUAN ORTEGA RUBIO
Catedrático de la Universidad Central de Madrid.
8 tomos elegantemente encuadernados, 12 pesetas cada uno.
VENTA A PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo.
Apartado de Correos núm. 56. MADRID

Los Arietes Hidráulicos
RIFÉ
No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, el arriate, el prado, fuentes y jarjís permanentes.
Fuerza con cada de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 20 pies por cada pie de caída.
Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
El Central Mejicano la emplea para llenar los tanques de su vía férrea.
Tenemos plantas grandes de gobierno, instalaciones, tanques de ferrocarril y de riegos.
Catálogos y presupuestos gratis.
RIFÉ PUMPING ENGINE COMPANY
TRINITY BUILDING.
New York, City, U. S. A.

Una curación que se presta á reflexiones
El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:
«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte catarro que después por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis española, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento al pecho. Por las mañanas toso y gargarjo por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprendan, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce dolores de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me visivo estúpido. No tengo apetito ni gusto para nada.
Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 23 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde esta primer frasco encuentro una mejoría notable en mi salud. Arrojaba más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó un buen apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me atormentaban. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente.»
«Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y creo que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez.
El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis, por declarada que está, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor catarro puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que tratan de conjurar así desde el principio de usar el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.

La esencia persa para los nervios
Cura á usted y nosotros los probaremos ó de lo contrario devolveremos el dinero.
Para el hombre gastado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha malgastado su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el sediento por el mundo de los hombres que han hecho ó harán una vida de matrimonio, ultracomo á Resaca Persa para los nervios, bajo la siguiente
GARANTIA ABSOLUTA
Si al tomar el tratamiento oportuno de esta esencia de Resaca Persa para los Nervios, y seguir las instrucciones que se hallan en el frasco, no hace una cura permanente, devolveremos el dinero que haya gastado en adquirirlo.
Produce con una caja de las maravillosas pastillas orientales y vease el notable resultado que se recibe, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curarse permanentemente. No contiene mercurio ni drogas nocivas. Curará toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, descaimiento prematuro, agotamiento vital y toda clase de padecimientos causados por el trabajo excesivo ó disipación.
La Esencia Persa para los Nervios, ha sido portadora de felicitad á millares de hogares.
No corre riesgo a gusto. The Brown Export Co., 95-97, Liberty St., New York, N. Y., U. S. A., propietarios de las pastillas aplicadas al público que hace unos meses con la Resaca Persa para los Nervios al costo y riesgo de ellos. Coméntese hoy; esta preparación se puede conseguir en casa de Barrá, Habana, Cuba.

The Gran Canary Coaling Coy
Consignatarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la armada Inglesa.
Numerosas remociones, embarraciones, grues, etc., para toda clase de operación de carga y descarga
THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,
Varadero para buques de 1.000 toneladas con grua para levantar 30 toneladas, estences, estribos y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación neumática para rematar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remociones, etc. Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.